

如何预防夏季幼儿手足口病

□记者 黄佳

本报讯 每年夏季，手足口病的频发让众多家长不胜惶恐，尤其是孩子在幼儿园过集体生活，更容易交叉感染。为此，记者采访到周口市中医院儿科副主任中医师李俊华，她详细介绍了幼儿手足口病的发病原因和预防措施。

手足口病是由肠道病毒家族中的柯萨奇病毒A16型和肠道病毒71型引起的一种急性传染病。该病的潜伏期为2至7天，主要临床表现为发热和口腔、手足部位出现皮疹。一般没有前驱症状，突然发病。

孩子发病的初期症状是发热，体温

38℃至39℃，热程为2至7天不等，体温越高，热程越长，病情越重。发热1至2天后出现小疱疹，易发部位为手心、足心、口腔黏膜、肛周，少数患儿波及四肢及臀部，躯干部极少。口腔疱疹可发生在口腔黏膜的任何部位，疱疹破溃后形成溃疡。手和脚上的疱疹多出现在手掌、脚掌和手指、脚趾间的皮肤上，有时肘部、整个下肢甚至臀部周围都可出现。疱疹最初为米粒大的红疹，很快在红疹顶部形成小水疱。这些水疱疹的形态比水痘疱疹小，肠道病毒71型的疹子更小，需仔细观察才会注意到。

小儿手足口病因与几种常见病(上呼

吸道感染、水痘等)相像，不好鉴别，所以家长和老师应注意观察。水痘：呈向心性分布，以头、面、胸、背为主，随后向四肢蔓延。疱疹性咽炎：虽有发热，咽部起疱疹，但水疱如针眼大小，以咽部、扁桃体多见，发热常在38℃以上，其他部位不出现疱疹。单纯疱疹：多分布在颊黏膜、舌及牙龈，继发感染常见于口唇、眼睑、鼻周，为粟粒状水疱，没有其他部位的皮损。

如何有效预防手足口病？专家指出：1.关注儿童体温变化并时常查看口腔、手及足底等部位是否有皮疹，发现有类似症状后，要采取立即送诊、居家观察等措

施，对患儿所用的物品立即进行消毒处理。2.居家、教室等场所要经常通风换气。3.定期对一些物品进行清洗消毒，减少感染机会。4.养成勤洗手，不喝生水，不食生、冷、不洁的食物等习惯。5.在流行季节少到拥挤的公共场所，避免和手足口病患儿接触。6.如果手足口病患儿出现持续高热不退、精神萎靡、呼吸浅促、心率加快、四肢温度下降等现象，需提高警惕，及时到条件较好的医院就诊。

家长和老师一旦发现孩子出现手足口病症状，不必惊慌，尽早去医院治疗，等孩子痊愈获得医生批准后再回到幼儿园，避免孩子交叉传染。

颈肩腰腿痛 先尝试保守治疗 必要时应做手术

工作伏案久了，脖子僵硬脑袋胀，腰也隐隐作痛，好像还牵扯到腿部……不少人有同样的问题，颈肩痛和腰腿痛可以分着来，也可能一起来。专家表示，颈肩腰腿痛严重影响人们的生活质量，要学会自我调养，病情轻时以保守治疗为主，病情重到适合做手术时也不要拖着不做。

颈肩痛 提防颈椎病

颈椎间盘也可以发生突出。专家指出，根据颈椎病发生的病因、年龄、病变部位和范围、主要症状可分为五大类型，它们可单独也可结合出现：颈型、神经根型、椎动脉型、交感神经型和脊髓型。

颈型的病因是姿势性劳损，与伏案工作、劳累过度、枕头高度不合适有关，表现为颈肩肌群沉重疼痛，上肢麻木无力，头疼眩晕；神经根型原因是骨质增生、软组织变性、外伤，表现为头颈、肩及上肢疼痛、麻木，不

可持物，骑车时上肢感灼热或针刺样疼痛，也可出现肌萎缩；椎动脉型是椎动脉受压、椎基动脉系供血紊乱，有头痛、眩晕、记忆力减退、头转向一侧时头晕加重甚至出现恶心、呕吐、脑梗死或脑萎缩等表现；交感神经型病因是神经紧张、思虑过度，有烦躁、口干、失眠、多梦、头痛、眩晕、多汗潮红、心率失常、血压不稳等表现；脊髓型因为椎间盘突出、脊髓受压，多见急性损伤，表现为下肢跛行、无力或瘫痪，上肢麻木、无力、肌萎缩。

脊髓型颈椎病按摩很危险

专家表示，颈椎病多采用非手术治疗，以策安全。大多数的颈椎病患者都适合按摩，但脊髓型颈椎病不适宜按摩，如手法不当有瘫痪的危险。另外，理疗要适度，若造成局部明显充血，症状反而会加重。虽然药物很多，但目前尚无治疗颈椎病的特效药，掌握预防方法，防患于未然才最重要，若已有颈椎病，要掌握自我调养的方法。

自我调养的办法包括：要睡合适的能保持颈椎、腰椎的正常生理曲线、维持脊柱的平衡且透气性好的床铺，加强型席梦思床垫最好，其次是木板床和北方农村的火炕；卧姿以仰卧位最佳；不要睡太高的枕头，枕高

以8~12厘米为宜，或与个人拳头等高，材料有低弹性。另外，伏案工作者每隔一小时，要起身活动几分钟，作远视和仰头伸展活动；工作台与坐椅的高度应协调：80厘米与45厘米，工作台面倾斜10°~30°；平日要端坐，尽可能保持头部直立。

什么程度才需要做手术？专家称，当非手术治疗无效、有瘫痪的可能时，必须尽快手术治疗。脊髓型颈椎病，当脊髓受压症状严重，有瘫痪的危险时应手术治疗；椎动脉型颈椎病，当眩晕和猝倒症状频繁发作，经血管造影明确椎动脉受压部位和程度，非手术疗法久治无效，可考虑做手术。

腰腿痛 警惕腰椎间盘突出

专家指出，外伤、长期不正确的体位、先天脊柱畸形等可导致腰椎间盘突出。

急性损伤如腰扭伤，在失去腰背部肌肉的保护情况下，极易造成椎间盘突出；不同体位下腰椎负荷不同，躺着腰椎负重最小，坐姿腰前倾的状态下腰椎负重最大，长期姿势不当可引起腰椎间盘突出；汽车驾驶员在工作中，长期处于坐位及颠簸状态，腰椎间盘承受压力较大，长期反复的椎间盘压力增

高，加速椎间盘退变或突出。另外，特发性或先天性及继发性脊柱畸形患者，由于椎间盘不仅不等宽，并且常存在扭转，这使得纤维环所承受的压力不一，而容易加速椎间盘的退化。年轻白领高发腰椎间盘突出，是因为他们平时坐的时间太长。

腰椎间盘刚开始出问题时是腰部疼痛，当发展到腰痛伴一侧腿的放射痛（过电样、烧灼样痛），就是腰椎间盘突出了。



牵引、理疗3个月效果不好或很痛苦就该做手术

腰椎间盘突出的治疗方法包括保守治疗、经皮椎间孔内镜的微创治疗和开放手术治疗。腰椎间盘突出症的治疗方法以前开放手术摘除髓核，留下10多厘米长的疤痕，现在0.8厘米长的小切口即可完成髓核摘除的微创手术。

专家指出，除了手术，腰椎间盘突出还有牵引、理疗、康复治疗等保守治疗方法。

小贴士

转头时脖子“咯嗒”响是韧带钙化所致

不少人在转动头部时感觉到颈部有“咯嗒”的响声，专家表示，这是颈韧带钙化所致。

颈韧带钙化是由于长期低头工作等原因，颈部韧带肌肉受到牵拉或劳损导致韧

带变性、钙盐沉积而产生钙化。当头部活动时钙化的韧带相互摩擦，出现响声。“要提醒的是，韧带钙化提示颈椎已有退行性改变。”

(梁瑜)